

历代红颜叙事

最是风流陆小曼(下)

□孙枚良

上篇说到,陆小曼与丈夫王康日渐疏离,感情有了裂隙。而进入裂隙者不是别人,正是名闻天下的浪漫诗人徐志摩。

当代社会,当第三者的男女都有,但以未婚女性较多,一步投进成功男人怀抱,走的是捷径。民国时期,当第三者的多是男性,且都是成功男士,纷纷抛开裹脚妇人,迎娶新女性,这不全是喜新厌旧,还带有反封建色彩。

说到底,这是时代进步了。譬如鲁迅初婚,遵的是父母之命,娶的是旧式妇女,裹着小脚,还大他3岁,文化上无法沟通,他就不喜欢,只好再娶了新式女性许广平。还有郁达夫,本有妻,有感情,但见了18岁未婚美女王映霞,拼命追求,离婚再娶,竟至成功。其实,稍稍换个时代,譬如搁在清朝,鲁迅、郁达夫这样做,国法不容,家法不允,绝难实行。

看来:时代,给你的是大命运;家庭,给你的是起跑线;贵人,给你的是好机遇;小人,给你的是绊脚石。看来:小曼不是水性杨花,她是遇时逢春,尽情绽放

了,搞了自由恋爱。

而要促成这自由,还得有各方面的机缘。譬如,若她的丈夫是粗鲁军阀,只要拔出手枪,志摩绝对傻眼,这事便不成了。巧的是对方曾留学美国,思想也开明,允许她与徐交流。出远门时,还大方地对志摩说“你来照顾小曼”。当他发现妻子出轨了,也能宽容地放手。当胡适发现此情后,竟然也支持徐、陆。刘海棠看见徐、陆恋爱,也表示支持,这就是时代风流了。

尤其是陆小曼,亲历反封建运动,婚姻观大有进步,具备“三敢”精神:敢爱、敢恨、敢离婚,这是形成“徐陆恋”的根本原因。她曾在日记中写道:“从前多少女子,为了怕人骂,怕人背后批评,甘愿自己牺牲自己的快乐与身体,怨死闺中,要不然就是终身得了不死不活的病,呻吟到死。”她不想成为这类女人,她“会生”“会活”,还要“会死”。果然,她“成功地”于1965年死去,不然,1966年“文革”开始,红卫兵会饶她这个“交际花”吗?

陆、徐为爱而战斗,意义重大,我们今天的爱情观念里,必含有他俩及前辈“以身试法”式的贡献。打击当时

就有,严酷犹如审判——请看徐志摩的老师梁启超为他俩做的证婚词:“徐志摩,你这个人性情浮躁,以至于学无所成,做学问不成,做人更是失败。你离婚再娶就是用情不专的证明!陆小曼,你和徐志摩都是过来人。我希望从今以后你能恪守妇道,检讨自己的个性和行为,离婚再婚都是你们性格的过失所造成的!希望你们不要一错再错再误人,不要以自私自利作为行事的准则,不要再把婚姻当作是儿戏,以为高兴可以结婚,不高兴可以离婚,让父母汗颜,让朋友不齿,让社会看笑话。总之,我希望这是你们两个人这一辈子最后一次结婚!这就是我对你们的祝贺!我说完了!”

后人评价这段证婚词“字字千钧,掷地有声”,而我评价这段证婚词字字如刀,全无斯文——婚礼现场,高朋满座,新人并立,高堂在上,梁启超这样做,一不合礼制,二不合情理,三自失风度。其实,徐志摩与张幼仪离婚,哪里是因为陆小曼?恰恰是因为你梁公的儿媳林徽因。最了解徐志摩的陈从周(陈、徐两家双重姻亲)在所著《徐志

摩年谱》离婚条下特加按语说:“1922年志摩离婚,是年林徽因在英,与志摩有论婚嫁之意,林谓必先与夫人张幼仪离婚后始可。故志摩出是举(指离婚),她对于徽因倾倒之极,即此可见。”而徐、陆结婚是在1926年。显然,小曼无须承担“第三者”恶名(志摩对朋友王康实属不义),梁启超倒是要问问儿媳,如何使得志摩神魂颠倒。徐志摩1931年11月19日乘飞机遇难,也是为赶赴北京听林徽因的一场演讲。徐志摩的研究者韩石山说:“(张)幼仪不记恨陆小曼,她记恨的是林徽因。”(《徐志摩和他爱过的女人》,载《南方周末》2000年5月12日)

好一个陆小曼,面对如此证婚词,虽气得脸色发白,却勇敢挽住新郎徐志摩。这说明,爱情来了!谁也挡不住!纵观情感剧,三人纠葛之中,必得有一人退出,此乃铁律,并无例外。情感战场上的中原逐鹿,更像是“春秋无义战”,当事者从来不搞道德竞赛,要的只是结果,那就是谁胜谁败,谁被淘汰。

请看下篇:《蒋碧微与孙多慈(上)》。

闲读世说

叮当打铁声

□村姑

“叮叮当,叮叮当,我是快乐的小铁匠……”街上,幼儿园的校车正在送孩子们回家,沿途洒下欢快的歌声。

在孩子们的心里,打铁,该是一种快乐的游戏吧!

小时候,我们村东头,有一个铁匠铺。农忙前,就叮叮当起来了。石头他多用铁锤夹住烧得通红的铁块,放在大铁墩上,用小铁锤叮叮轻轻敲,石头挥动大铁锤,咚咚应和。大锤小锤,上下交替,砸出一朵朵耀眼的铁花。红铁块像团透亮的红泥巴,不停地变换着形状,然后被放进凉水桶里,嗡——升起一团白雾,锄、镰、镢头……一件件农具就闪着铁青的光泽,准备着奔赴田野。

孩子们常围着铁匠铺着迷地看。弟弟说他长大了,也要学打铁!母亲说,世上三大苦,打铁、撑船、磨豆腐,若孤松独立。他举起了铁锤,火花四溅。歌声响起来了,应着锤点,点燃了寂静的世界。呆头呆脑的铁块被唤醒了,出落得婀娜多姿。农夫拿起镰刀,大拇指在刀口上轻轻地刮着,试着它的锋利,满意地点头。打铁人微笑着,看着农夫脸上的憧憬。

打铁的是嵇康。也许学识达到一定境界后,各种艺术及技术之间,是相通的——他善于文辞,长于书法,工于绘画,精于琴艺,甚至擅长锻铁。如果要谋生,他可选的职业很多。以他的才能,出将入相,也完全可能。然而他多次拒绝出仕,选择了打铁。有人来打农具或学艺,他也常不收钱。

这位顶天立地的伟丈夫,为何喜欢并不高贵的铁匠生活?因为他赋予劳作以意义,这就是,不做司马氏的官,他照样可以自食其力。于是,打铁,成了一种享受,一种宣言,一种象征。叮叮的声音,常人听到的是铁器撞击,只有嵇康知道,他在演奏着一曲别样的《广陵散》。他不知疲倦地碰着,炉膛中的熊熊火焰,铸出打铁人棱角分明的傲骨。

生活中,每个人都在从事着一种劳动。首先是为稻粱谋,在收获温饱之后,能不能收获快乐,就看从事者能不能赋予这份工作以温饱之外的意义。就像古人,种田,有“但使愿无违”的坦然;教书,有“得天下英才而教育之”的喜悦;从政,有“先天下之忧而忧”的情怀……于是,每一项劳作在辛苦的表层下,都藏着浓浓的诗意与深层的快乐。每一个日子,在奋力的锻打之中,都奏着一曲饱满明亮的歌。

我抬起头,看见夕阳,正如烧红的铁块,是谁正挥着铁锤,叮叮当当,溅起的火花映红了半边天……

灯下漫笔

怀念一棵树

□濂源布衣

青年时期,我曾在一所乡村中教书。

那时乡村的学校是个什么情况?鸟不拉屎的地儿,偏僻荒凉得跟个庙宇毫无二致。白天有一群孩子生龙活虎唧唧喳喳,而一到傍晚放学后,偌大的院子空荡荡的,死一般沉寂。

住校的两三位老师,凑在一起,能说的话早就说完了,再也没有值得重复的话题,于是就各守一处,在自己的独立王国里度着寂寞时光。

闲静中,我似乎听到了美好的光阴

在唱着歌,轰轰烈烈地打身边走过。门前的一棵梧桐,由胳膊粗细长到两把搂不住,它默默见证了我们的青春年华。

我喜欢在夜里独步,是梧桐在等我呢!风从它的发梢穿过,窸窣窸窣;月色入户,院子如积水空明。我想到,千年前的苏轼因无寐,曾经夜游承天寺,那大约也是如这样的夜晚吧!

就着月色,想着年轻的心事,无法释怀的时候,我竟然像个痴人,向树无言地倾诉。树影幢幢,枝叶婆娑,沙沙作响,门

前的梧桐像一位阅历丰富、慈爱仁义的哲人,淡泊宁静、博大深沉,它以絮语千言,细细抚慰着我内心深处的彷徨和哀伤。

我不再孤独。记不清多少个夜晚,月下踟蹰,我和梧桐进行着灵魂的交接、思想的对话。等我心头雾霾消散,豁然开朗时,一身轻松漫步于庭前树下,梧桐仿佛慈眉善目、和颜悦色,在对我赞赏地微笑呢!

是啊,人生有哪些过不去的坎呢?应像一棵树,经历电闪雷鸣、风雷雨雪、

刀斩斧砍,依然挺挺矗立,傲视苍穹。它有多么强大的内心啊!

我灰暗落寞的心情有了改变。受树的启迪,我重新审视人生,我的目光不再如井底之蛙,我试着从大人生的角度思考人生命题。我的工作生活有了起色,一年后,我调离了那个地方。而那棵梧桐,启蒙我人生的树,印在了我的记忆之中。

怀念那棵树,我想它一定还站在那里,枝繁叶茂,亭亭如盖。不知它有没有再次启迪像我一样彷徨的年轻人。



夕照

天地洛阳摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网、河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网、摄影天地

登声明 发公告 就选《洛阳日报》
招商加盟
移动POS机、手机POS机
庆典礼仪
声 明 公 告
出租转让
厂房招租
管道疏通
汽车吸污60855050
家政服务

2015中国洛阳暖冬汽车展览会暨汽车金融峰会
买车只等11月12日
年末抄底 厂家大展 时间:2015.11.12-11.15 地点:洛阳体育中心广场(新区)
主办:中国汽车工业国际合作有限公司 洛阳日报报业集团 洛阳广播电视台